Анализ работы экспертов 
в рамках общественно-профессиональной экспертизы 
МАОУ «Сажинская СОШ»
Председатель экспертной комиссии: 

Тихомирова Евгения Анатольевна
11 апреля 2016 года в МАОУ  «Сажинская СОШ»  была проведена общественно-профессиональная экспертиза деятельности МАОУ «Сажинская СОШ»  за 2014 – 2015 учебный год. 

Цель экспертизы: 

- получение внешней оценки результатов деятельности ОО по предоставлению образовательных услуг населению в рамках выполнения социального заказа муниципальному образованию;

- повышение степени участия общественности и гражданских институтов в анализе и поиске перспективных путей решения выявленных проблем в образовательной организации; 

- формирование эффективных механизмов взаимодействия с местным сообществом, реализация государственно-общественного управления в рамках деятельности  МАОУ  «Сажинская СОШ »

- активация инновационных процессов и трансляция передового педагогического опыта.
В состав общественных экспертов вошли:

1.
Тихомирова Евгения Анатольевна- директор МКОУ «Барабинская ООШ»;

2.    Мигачева Валентина Михайловна - директор МАОУ АГО «Артинская СОШ №1». 

3.
Верзакова Нина Николаевна - председатель Наблюдательного совета учреждения;
4.
Половникова Татьяна Геннадьевна - секретарь Совета учреждения, представитель родительской общественности;
5.
Джамилова Степанида Дмитриевна - директор МКОУ «Куркинскаяя ООШ»;
6.
Озорнина Наталья Ивановна - директор МАОУ «Манчажская СОШ»;
7.
Бугуева Фаина Федоровна - директор МАОУ «Артинский лицей»;
8.
Агейкина Лариса Анатольевна – директор МАОУ «Староартинская СОШ».
Общественным экспертам были предоставлены аналитические материалы по всем направлениям деятельности образовательной организации за 2014 – 2015 учебный год. Оценка деятельности образовательной организации проводилась по 8 направлениям: 

- условия пребывания детей в ОО и обеспечение их безопасности;

- социализация и профилактика девиантного поведения обучающихся;

- реализация программ для детей с ОВЗ (коррекционные классы);

- вклад ОО в  культуру, просвещение, повышение образовательного уровня  сограждан;

- обеспечение ОО развития талантливой молодежи;

- направленность деятельности лицея по повышению результативности финансово-хозяйственной деятельности;

- квалификация и опыт педагогов;

- трудоустройство выпускников.

По первому направлению деятельности «Условия пребывания детей в ОО и обеспечение их безопасности» из 26 возможных баллов экспертами было поставлено 21 балл. Балл был снижен по параметру 1.1.1. «Положительный эмоциональный фон  без конфликтное общение, комфортное пребывание участников образовательного процесса в ОО на основании анкетирования», п.1.1.2. «Осуществление психологической поддержки и консультирование обучающихся педагогов, родителей»,  п.1.2.3 « Доля обучающихся , получивших оздоровление и отдых в каникулярное время»; п.1.2.4. «Доля обучающихся, принимающих участие в спортивных соревнованиях, конкурсах и турнирах по ЗОЖ»; п.1.4.2. «Уровень материально- технического обеспечения  безопасных условий в образовательной среде». 
Предложения экспертов: администрации проанализировать причины  снижения баллов по указанным пунктам, провести работу по данным направлениям.
По второму направлению деятельности «Социализация обучающихся и профилактика девиантного поведения» из 30 возможных баллов образовательная организация набрала 21 балл. Были выявлены следующие проблемы: недостаточная охваченность детей, участвующих в реализации социально- значимых проектах и благотворительных акциях, в волонтерском движении; недостаточная степень информированности обучающихся о востребованных профессиях, недостаточно высокая доля обучающихся. Реализующих социальные проекты, в том числе в рамках  сетевого взаимодействия с социальными партнерами; карты индивидуального  сопровождения ведутся не систематически, не отражают профилактическую работу с обучающимися; мониторинг посещаемости и успешности обучающихся группы риска ведется эпизодически; недостаточно высокая доля обучающихся группы риска, вовлеченных в систему дополнительного образования, в работу секций спортивно-оздоровительной направленности, трудоустроенных в каникулярный период.

Предложение членов экспертной комиссии: продумать формы индивидуальной работы  с детьми группы «риска». Руководителям объединений по интересам активизировать работу по вовлечению обучающихся с девиантным поведением в систему дополнительного образования. Заместителям директора систематически отслеживать посещаемость детей группы «риска» объединений по интересам и спортивных секций, продумать систему поощрений за систематическое посещение и результативность участия в мероприятиях.

По третьему направлению «Организация деятельности ОО, направленной на профессиональную ориентацию обучающихся»» из 16 возможных баллов в ходе экспертизы было набрано 15 баллов. Балл снижен по пункту 3.2.1. «Создание кадровых условий»

По мнению экспертов, руководителю необходимо  ввести в штат педагога-психолога, социального педагога.

По четвертому направлению деятельности «Вклад ОО в просвещение, повышение образовательного уровня сограждан» из 14 возможных баллов экспертами было поставлено 12 баллов. Баллы были снижены: 4.1.4. «Организация работы по пропаганде здорового образа жизни в семье»; 4.2.2. «Создание условий для получения непрерывного образования жителей микрорайона  села и Артинского ГО.

Рекомендации экспертов: администрации активизировать работу по  направлениям, по которым были снижены баллы.

По пятому направлению «Обеспечение ОО развития талантливой молодежи» образовательная организация набрала 12 из 14 возможных. Баллы снижены по п.5.1.1. «Персонифицированный учет достижений талантливых и одаренных обучающихся по направлениям развития личности.»;5.6.2.«Удовлетворение потребностей обучающихся в организации внеурочной деятельности по направлениям развития личности» (по  результатам анкетирования).

Рекомендации экспертов: проводить систематическую работу по ведению персонифицированного учета достижений талантливых и одаренных обучающихся; повысить уровень  организации внеурочной деятельности по направлениям развития личности.

По шестому направлению деятельности «Направленность деятельности ОО по повышению результативности финансово-хозяйственной деятельности» из 20 возможных баллов образовательной организацией набрано 17.  Баллы образовательной организации были снижены: по 6.2.2,6,3.1., так как МАОУ «Сажинская  СОШ» не является базовой площадкой  «Института развития образованием»; отчеты о заключенных договорах на оказание различных работ и услуг, приобретение товаров, на сайте ОО размещаются не своевременно и не в полном объеме.

Рекомендации экспертов: отчеты о  заключенных договорах на оказание различных работ и услуг, приобретение товаров, размещать на сайте ОО своевременно и в полном объеме.

По седьмому направлению «Квалификация и опыт педагогов» из 14 возможных баллов образовательной организацией набрано 10 баллов.  Баллы были снижены по параметру 7.1.2.«Кадровая обеспеченность образовательного процесса»: доля педагогов с высшей и первой квалификационной категорией составляет от 50% до 70 % и по п. 7.2.1. «Распространение опыта педагогов ОО на муниципальном, региональном, межрегиональном, федеральном уровнях»; 7.4. «Повышение уровня квалификации педагогов ОО».

 Рекомендации экспертов:  администрации ОО необходимо спланировать целенаправленную работу по повышению уровня квалификацию педагогов.
   По восьмому направлению деятельности «Трудоустройство выпускников». Из максимально возможных 8 баллов образовательная организация набрала 5.  Баллы снижены по п.8.2.1. «Доля выпускников, продолжавших обучение в НПО, СПО»; п.8.1.2. – понизилась доля выпускников, продолжавших обучение в СПО и ВПО. 
Рекомендации экспертов: отслеживать трудоустройство выпускников на территории АГО.

Сумма баллов получилась – 113 из 140 возможных. 

Эксперты, обобщив результаты общественно-профессиональной экспертизы деятельности МАОУ «Сажинская СОШ» за 2014 – 2015 учебный год, пришли к выводу, что образовательная организация обладает высоким уровнем. 

