Устный журнал: Учителя – защитники Родины

Памяти наших прадедов и дедов, памяти отцов и старших братьев, памяти вечно молодых солдат, павших на фронтах Великой Отечественной войны, и их матерям, посвящаем:

      Родина - мать зовет,                                                      

     Солдаты выходят вперед 

     И едут на запад, на запад, на запад

     В последний и первый поход.

     А дома их мама ждет,

     И плачет и слезы льет,

     И верит, и верит до пульса потери,

     Что милый сынок придет.

     Нельзя ей никак умирать:

     Кто будет сыночка встречать,

    И может в последний, последний миг жизни 

     Сможет его обнять.

     Уже 66-ой год

     Победу ликует народ.

     А мать из окошка вдруг видит Сережку:

     Невестку он в дом ведет.     

    Будет Россия жить, 

    Память героев хранить,

    И дети, и внуки, правнуки будут

    Прадедам букеты дарить.

С войны не вернулись:

Из Сажино – 105 бойцов,

Из Конево – 62 бойца,

Из Попово и Турышовки – 29 защитников,

Из Соколят – 81 боец.

Героический подвиг совершили сыны земли уральской, семеро из которых – уроженцы Артинского района удостоены высшей награды - Золотой звезды Героя Советского Союза.

И мы гордимся тем, что двое из них – наши земляки:

Чухарев Вячеслав Федорович,

Шаров Маркел Потапович.

Чухарев Вячеслав Федорович. 

Чухарев  Вячеслав Фёдорович.

Сержант, танкист, радист и пулеметчик

Вел бой и с комроты поддерживал связь,

 Когда был прострелян его экипаж.

В смертельном жутком поединке

 Был грозен и непобедим:

Косил пехоту, даже «тигра»

В бою неравном разгромил.

С 1950-го герой наш в запасе

Жил и работал в  Первоуральске,

Был вальщиком леса в Ханты-Мансийске,

Немало наград  в послужном его списке,

Высокое звание Героя СССР 

Носил паренек  с 19-ти  лет

Горжусь я и помню, что имя Героя

По праву присвоено  Сажинской школе:

Сюда через гору пешком он ходил,

И жизни уроки прилежно учил.

Маркел Потапович Шаров

Герой Советского Союза

Маркел Потапович Шаров,

Подняв взвод у переправы,

Шёл в атаку на врагов.

Он не думал о наградах, 

Может, вспоминал он мать 

И молился: ради бога, 

Помоги фашистов смять

Стиснув зубы и зажав в руке гранату,

Стеной в атаку поднял молодых ребят,

И каждый знал, что насмерть будет драка,

И «здравствуй» матери не смогут уж сказать!

Пошли на вызов беспощадной смерти

Под градом пулеметного огня, 

Взвод пал…прорвалась лишь семерка

Вцепившись в берег правого Днепра,

Но немцы не могли смириться: 

Лихая горстка - так жестоко бьёт,

И русских батальон по переправе

За взводом взвод уж в бой идёт.

Фашисты бросили все силы,

Пытаясь смельчаков унять,

И навек пареньков безусых 

В земле заставили лежать.

В живых остались только трое,

Среди героев – мой прадед,

Он в страшном рукопашном бое 

Десяток фрицев уложил навек.

И мне понятна

Несгибаемая сила  та,

Что к победе так 

Упорно вас вела:

Там ждёт семья,

Жена родила сына,

В тот год, когда

Была развязана война.

      Уходили на фронт учителя вместе со своими учениками. Немногие возвратились в родные школы. А те, кто со школьной скамьи «убегали» на войну и вернулись победителями, становились учителями.

      Израненные и контуженные, они, забыв о своих травмах, находили теплые слова, чтобы отогреть искалеченные войной детские сердца.

Их уроки были насыщены житейской мудростью, одухотворенностью.

     Они, яростные защитники справедливости, учили детей:

Любить Родину,

Ценить дружбу,

Беречь любовь.

    Учителя не умирают, они  вечно будут жить в сердцах учеников, и в этом заслуга Виктора Михайловича Юрина. Все лучшие качества учителя: высокая интеллигентность, тактичность и доброжелательность они находили в вас и учились у вас. 

Казаков Михаил Николаевич,

Коряков Анатолий Иванович,

Мешавкина Анна Константиновна,

Мешавкин Петр Евгеньевич,

Козионов Алексей Евдокимович,

Чусов Анатолий Степанович.

                  Казаков Михаил Николаевич

       Его помнят, как трудолюбивого,  доброго Учителя.  Дети заслушивались его рассказами.  Часто он давал мудрые советы не только ученикам, но их родителям.  Это были уроки нравственности и глубокого патриотизма: быть честным и справедливым,  самостоятельным  и целеустремленным,  расти достойным защитником своей Родины.

      Будучи директором  Соколятской семилетней школы, он выполнял любую работу:  ездил грузчиком за дровами,  вместе с учениками  пилили дрова  вручную  и  кололи их.    Казалось, он не спал, если к началу уроков  успевал сходить в Сажино за зарплатой учителям    и вовремя начать урок! Приходилось бывать и в дальних командировках: то - в Саргаю,  то - в Айский леспромхоз,  заключая договора на поставку дров.  

Во время уборки урожая помогал совхозу: в ночную смену работал  на сушилке.

      М Н. Казаков был отличным пропагандистом,  вёл политучебу  в первичной партийной организации  с-за  «Ударник».  К общественным поручениям относился с огромной ответственностью, не жалея ни сил, ни здоровья,  ни времени.

Мальчики учились у него столярному и плотницкому мастерству, многие из его учеников стали  учителями.  

Федяков А.В. и Федяков Г.В. работают в  Сажинской  школе.  Журавлёв С.П. был специалистом по трудовому обучению,   Глазова Т. Н. более 40 лет отдала обучению и воспитанию детей.

     В трудные годы ему удавалось обеспечить учеников книгами, методическими пособиями,  даже,  лыжами.

Его ученики 1939 года рождения участвовали в районных соревнованиях по лыжным гонкам  и привезли в родную школу Почетный Кубок победителей. Среди них были:  Беспёрстов Л.Д. и  Чухарев  А. П. 

Как  участник ВОВ и депутат Сельского Совета, он  настойчиво    добивался, чтоб в память павших земляков  в деревне Соколята был воздвигнут памятник.  И к  40-летию Дня Победы  состоялось  открытие обелиска.   Н.В.  Мотыхляев открывая митинг, поздравил  всех присутствующих  с Днем Победы и поблагодарил лично Казакова М.Н. за заботу о погибших  и патриотическое воспитание молодежи.

     Самыми верными и преданными друзьями М.Н. Казакова были: Зав. РОНО – Виктор Михайлович Юрин,  директор Сажинской школы -   А.С. Чусов,  завуч Сажинской школы – Мешавкин Петр Евгеньевич. 

Самые теплые и душевные воспоминания об учителе живут в сердцах его учеников: походы, лыжные прогулки, сбор макулатуры, карнавалы и  удивительно интересные  и бесконечные рассказы о войне.

       Казакова Зоя Васильевна родилась 16.02.1926года  в д. Селянино,  девичья фамилия Смирнова. На хрупкие плечи 15-летней девушки – подростка легли все тяготы военной поры. Приходилось все пережить: недосыпание и недоедание, тяжёлую мужицкую работу  в полях, на стройках.

      Среди сверстников выделялась активностью, интеллигентностью, поэтому в 1944 году 18-летнюю девушку назначили в Соколятскую школу учителем начальных классов. 

Работая в деревенской школе, училась заочно в Красноуфимском педучилище, которое окончила в 1945 году.

В 1947 году вновь назначенный  директор школы Казаков М.Н. полюбил молодую симпатичную черноглазую учительницу, и в 1948 году сыграли свадьбу. Супруги воспитали троих детей: Светлану, Татьяну и сына Юрия. 

Красуется на солнцепеке в д. Соколята домик- флигелёк, построенный  М. Н. Казаковым, словно улыбаясь доброй улыбкой своего хозяина.

Мешавкин Петр Евгеньевич

     Родился в 1923 году. Жил в Камаях. Работал учителем начальной школы. Призван в марте 1941 г. В это тревожное время закончил 18-ю авиашколу в городе Троицке Челябинской области. За хорошую учебу его отправили во вторую Ленинградскую школу механиков. Осматривали машины, которые отправляли в бой, а испытывали летчики. Служил в 16-м истребительном полку 3-й авиационной бригады сержантом. В боях участие не принимал, но любая ошибка в его работе механика грозила гибелью экипажа и самолета.

Демобилизован в 1945 г. 

Работал преподавателем географии  Сажинской средней школы, завучем. Похоронен в Сажино в 1995 году.

Награжден орденом Отечественной войны 2-й ст., медалями. 

       Коряков Анатолий Иванович

    Родился 7 июля 1924 года в деревне Попово.

Окончил Сажинскую школу. Жил в Сажино. Затем учился в Красноуфимском сельхозтехникуме. 

    В 1942 году был призван в армию. Учебный курс проходил в 190-м учебном полку города Березники, после чего был направлен в школу младших командиров. Окончив школу сержантом, в 1943 году отправлен на Ленинградский фронт в особый 104-й пограничный полк по охране обороны Ленинградского фронта 23-й Армии командиром взвода ПТР в район Ладожского озера. Затем город Шлисенбург, Ладожское озеро, Карельский эскадрон. В 1944 году на карельском фронте был контужен, лежал в госпитале города Сестрарецка, после чего признан годным к нестроевой службе, но все-таки в 1945 году он вышел со своим полком на границу с Финляндией. Был направлен служить на КПП в район Сювзоро контролером КПП, где задержал трех нарушителей госграницы, Работал с финнами на железнодорожном вокзале. Первого нарушителя границы задержал 12 февраля 1945 года, второго – 1 мая 1945 года. За это был награжден месячным отпуском на родину и денежным вознаграждением начальником войск Ленинградского округа генерал-лейтенантом Степановым. Позднее вручен знак «Отличник погранвойск». По возвращению из отпуска был направлен в город Энсо в школу замполитов. Окончив политшколу, служил на заставе заместителем начальника заставы по политчасти. Но вскоре сказалась контузия, полученная в 1944 году и поэтому был направлен в окружной госпиталь погранвойск, а оттуда – во второй погранполк в Эстонию. После расформирования отряда поручено сопровождать группу солдат в количестве 67 человек в 11-й пограничный отряд в Эстонию, остров Эзел г. Куресаре, куда был направлен для прохождения дальнейшей службы на остров Хидма старшиной заставы до 12 апреля 1950 года. 

Демобилизовался в апреле 1950 года.

     Анатолий Иванович работал учителем физкультуры и начальной военной подготовки с 1950 года в Сажинской средней школе. Он организовал комнату «Боевой славы», возглавлял работу по военно-патриотическому воспитанию учащихся.

     Умер в 1990 году. Похоронен в Сажино.

     Награжден орденом Отечественной войны 2-й ст., медалями «За 

оборону Ленинграда», «За победу над Германией», юбилейными медалями, знаками и медалями за трудовую доблесть, грамотами за общественно-политическую работу.

               Мешавкина Анна Константиновна.

     В памяти односельчан живёт как самый  справедливый и требовательный Учитель. Она старалась научить каждого: Учиться, так учиться! -  до сих пор  помнят  выпускники это строгое правило.   Участница ВОВ, она была очень дисциплинирована и требовательна  к себе,  доброжелательна к ученикам. Индивидуально объясняла каждому снова и снова, приводила примеры,  После уроков по-матерински беседовала,  выясняя причину отставания, и дети откровенничали с ней, затем с благодарностью делали уроки.

       Все помнят, как Анна Константиновна поила их чаем, с  мягкими белыми   ватрушками,  и все думали, что   кормила их бесплатно, так тактично смогла она всё организовать. Если после уроков задерживались, то учительница ещё раз поила чаем детей и провожала их до дома,  Полуголодные, они иногда специально оставались после уроков, ради чая.

      Анна Константиновна организовывала сбор грибов и лекарственных трав, макулатуры и  металлолома, золы.

      Территория школы была в идеальном порядке: забор выбелен, во дворе разбиты клумбы. Так же тщательно был ухожен памятник, у которого  Анна Константиновна сама проводила митинги, а присутствующие, затаив дыхание, слушали. Помнят выпускники  рассказы  о войне, о службе в Москве, о тушении фугасок.

      А сколько времени и энергии было потрачено, чтоб подготовить Новогодний карнавал! Репетиции вела не только с детьми, но и с их родителями и бабушками. Шили костюмы, мастерили игрушки, готовили реквизит.  Встреча Нового года была похожа на волшебную сказку.  

 Ученики: Кузнецов Виктор Дмитриевич,  Клочкова – Трубина Татьяна Михайловна, с их слов составлен рассказ Волковой Н.В.

Поздравление В.М. Юрина  

Война разрушила мечты,

Прервать учебу приказала,

И вместе с отцами шли пацаны

Едва семнадцать им миновало.

Военные курсы и в бой на врага,

Крестила бойцов Орловско - Курская дуга

Бесперебойно  строчили  ваши орудия

Машины врага коверкали в груды

А после Курской ваш батальон

Лесами в тыл вражеский плыл или шёл,

Неся тяжёлые потери,

 Атаки отбивал  и брал трофеи

Одиннадцать суток длились бои

По навесному мосту в бой орудия шли

В результате смелой операции

Разъезд был отбит от вражеской нации.

За эти победы  боец, Виктор Юрин, 

Медалью «За отвагу» отмечен будет

И снова бои, взят, отбит Могилёв.

Ранение насмерть - ...но парень живёт.

Хирурги над ним сотворили чудо, 

Их добрые руки солдат не забудет!

Каждый год в канун Дня Победы    я вспоминаю  Виктора Михайловича Юрина, ищу слова признания этому святому человеку,  но не смею их высказать.

     В 1972 году вы в комиссии по распределению выпускников педучилища.   Вы в светлой сорочке с коротким рукавом, чем-то напомнили  мне отца, участника ВОВ, Кардашина Василия Егоровича.     Я решила: еду в  Артинский район.

 И вот мы уже в вашем кабинете, нас распределили по школам, и вы хлопочете о подвозе каждого из нас на место работы.  За кем - то вызываете директора школы, кто-то добирается автобусом.   А мне повезло,  Вы довезли    меня до Соколятской   школы на машине.  Я была счастлива! Сам   зав  РОНО представил меня директору школы, Казакову Михаилу Николаевичу. И вновь что-то отцовское тронуло мою душу. 

Только теперь я заметила, что ваша рука ранена, почти так же,  как и у моего отца!   Вы одной судьбы: в восемнадцать лет — инвалид войны. 

Вот уже более десяти лет нет в живых моего отца, но вы живите, как можно, дольше.

       История еще не знала такой войны, как Великая Отечественная война.

Не только потому, что в ней погибли миллионы людей. А потому, что на защиту Отечества поднялся весь народ, от малого до великого. Дети наравне со взрослыми  сражались на фронтах, работали в тылу.

      Труженики тыла несли всю тяжесть войны на своих плечах, это – старики, женщины и дети.

             Шарова Ульяна Пантелеймоновна

       Родилась в 1920году. Ее мать заболела от надсады, едва дорастив дочку до первого года, она оставила семью круглыми сиротами.  Отец  Ули погиб в Гражданскую войну.   Сестры пошли в няньки, братья - на поденную работу.

Сами еще дети, они « вымотали» сестренку до 7 лет.  С семи лет она тоже стала нянькой, «пестовала»  соседских детей,  пока брат не определил ее в школу.  Ульяна  прилежно училась, но окончила только 2 класса  Сажинской школы: наступили голодные тридцатые годы.  Пришлось работать с 12 лет дояркой: работающим давали хлеб.

       В 1940году  вышла замуж за Никифорова Никиту Ивановича, жили вместе со свекровью. Молодая невестка работала на овчарне, пасла  колхозных овец. 

       Однажды пригнала овец, слышит, как  свекровь рыдает - убивается: «Война!» 

Невыносимо тяжелы были проводы: сердце материнское беду «чуяло», и жена тревожилась: «Пора рожать, неужели отец с сыном не свидятся!»

Предчувствие не подвело: Никита Иванович погиб под Ленинградом, а сын его Иван родился 8.09.1941года. На третий день после родов вызывают на работу и назначают бригадиром на овчарню. Отказывалась, плакала: «Ребенок,  да и грамоты нет». Через некоторое время добавили ещё и крольчатник и птицеферму. Трудно приходилось: училась считать, вести учёт и составлять отчёты. Кормов на фермах не было, начался падеж скота. Во всём обвинили бригадира и животноводов по чьёму-то доносу. Всех вызвали на бюро и жестоко наказали: заведующего – на фронт, молодую работницу  осудили  и увели под конвоем, а Ульяну пощадили из-за ребёнка.

Вскоре доносчика нашли и  тоже арестовали.

Работали до изнеможенья: днём на ферме, ночью - на поле. Пахала, боронила, была «плугарем», заменяя детей 7-8 лет. Собирала колоски, возила зерно, молотила. 

       До села Могильниково приходилось не раз ходить, обменивать быков.     

Так и в этот день 9-го мая пришла домой, обменяв быка,  и мечтая об отдыхе. А с порога свекровь со слезами встречает: »Победа!»

      Был митинг. Люди плакали, обнимаясь и радуясь, плясали и пели!

Возвращались с фронта бойцы-победители. И горько было сознавать, что не придёт её Никитушка, не взметнёт сыночка и не поцелует её, молодую жену! 

В победном 45-ом возвратился с фронта Шаров Степан Дмитриевич, увидев статную смуглую красавицу, был решителен: сосватал, пришёл на «троих». У невесты были сын и свекровь, мать погибшего мужа.

     Жили дружно и работали натужно. Построили свой дом. Родились дети: Зинаида, Алевтина  и Павлик.

Степан Дмитриевич работал комбайнером в совхозе «Ударник» Детей вырастили,  женили, у внуков на свадьбах погуляли, а тут и золотую свадьбу справили.

50 раз отмечали праздник Победы супруги, снова и снова слушала Пантелеймоновна  рассказ мужа о зачистках полей после боев. Эти ужасные «зачистки» мучили ветерана до последнего мгновения жизни.

В 2010 году отпраздновала наша долгожительница 90-летие! Она не устает трудиться: выращивает овощи на огороде, содержит дом в порядке и печёт вкусные шаньги, которыми любит угощать подруг и правнуков.

Старики, женщины и дети, 

Взвалив груз на хрупкие плечи,

Как могли Победу приближали,

За мужиков пахали, жали,

На фронт посылки отправляли,

Колоски и травы собирали,

Сами ели лебеду,

А зимой по грудь в снегу

Дружбой два валили сосны,

 Чтобы в избах не замерзнуть.

Работали до изнеможенья, 

Чтоб бойцы в полях сражений,

Не щадя врага косили,

 Выстояли, победили!

Защитникам Родины –

Слава!

Труженикам тыла – 

Почет!

Подвиг бойцов за Победу

В сердцах народа живет!       
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Сочинили Ксения Шарова, 9 кл., Оля Озорнина, 9 кл., 

руководитель Волкова Надежда Васильевна 

Коллектив МОУ « Сажинская СОШ»

Сердечно поздравляет  Всех с Днём Победы!

Особую признательность о благодарность выражает  участникам ВОВ и труженикам тыла, желает им долголетия и крепкого здоровья!

     Для всех педагогических коллективов нашего района одним из самых близких и дорогих участников ВОВ является Виктор Михайлович Юрин, заслуженный учитель,  долгие годы руководивший  Артинским  РОНО.

     Поздравляя его с праздником Победы, выражаем свои искренние признания и предлагаем воспоминания учеников о своих учителях.  
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Шаров Степан Дмитриевич
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Родился в 1914 году. 

Жил в Сажино. .  Работал  в колхозе «Ударник». 

Призван 24 октября 1941 г. Сначала 3,5 месяца учился в городе Свердловске на шофера. 24 апреля 1942 года повезли на фронт. Доехав до Белоруссии, пошли в наступление на 3-м Белорусском фронте в 164-й механизированной стрелковой дивизии 72-й отдельной автороте шофером. В начале 1943 года отправили с передовой учиться на танкиста в город Владимир. После учебы получили танки в городе Горьком и попал в 4-й танковый  батальон. Освободили Смоленск и отпраились к городу Ельна. При освобождении Ельны танк попал в огневую бомбежку и загорел, а танкист Степан Дмитриевич – в полевой госпиталь. После госпиталя снова отправили в свою часть. Ему дали автомашину, на которой участвовали во взятии городов: Минск и Орша. После Орши пошли в наступление, освободили латвию, Польшу. Перешли границу Германии, зашли в город Кенигсберг. Здесь и закончилась война.

В ноябре 1945 года вернулся домой. 

Работал в совхозе «Ударник» трактористом. 

Умер в 1995 году. Похоронен в Сажино.

Награжден орденами Отечественной войны 2-й ст. и Красной Звезды, двумя  медалями  «За  отвагу» за переправу Днепра,  медалью  «За  взятие Кенигсберга», юбилейными медалями. 

