Подвиг героя
            В боях с немецко-фашистскими захватчиками участвовал на первом Прибалтийском и третьем Белорусском фронтах. Был радистом-пулеметчиком и командиром танка Т-34 третьего танкового батальона 117-ой Унечской танковой бригады 1-го танкового корпуса.

На передовой вчерашние мальчишки быстро взрослели, становились умелыми воинами. Уже через полгода Чухареву выпало главное в жизни испытание на стойкость и мужество.

К литовскому местечку Добели, рядом с высотой, пролегло шоссе. Приказ гласил: чтобы контролировать дорогу, «оседлать» возвышенность и удержать до подхода основных сил.

Экипаж всего лишь одного стального богатыря стал для противника «костью в горле». Основательно зацепил командира и заряжающего. Вячеслав приказал механику-водителю спасать раненых, а сам – один за всех – стал вести огонь из пушки. Враг наседал. Одному из фашистов удалось подобраться близко и гранатой перебить гусеницу.

Однако Т-34 выжил и удержал высоту. Новый натиск. И вновь из пушки блеснуло пламя, и вспыхнул еще один бронетранспортер.

Вячеслав Федорович опроверг очевидную истину, что «Один в поле не воин». Воин, - да еще какой!

Отбивая атаки, он превозмог предел нормальных человеческих сил, и, когда пришла помощь, даже не смог самостоятельно выбраться из танка. За подвиг в этом бою 24 марта 1945 года младшему сержанту Вячеславу Чухареву присвоено звание Героя Советского Союза. Ему было 19 лет.



